

批數碼稅損美企利益 再點火頭

貿戰前兆 特朗普對法啟動301調查

法國國會昨日通過，向 Google、facebook(fb) 等大型科企開徵「數碼稅」，稅額相當於該些企業在法國收入的3%，成為首個徵收同類稅項的主要經濟體。在法案通過前夕，美國貿易代表萊特希澤宣佈，總統特朗普已下令依據貿易法「301條款」展開調查，了解法國數碼稅是否損害美國企業利益，被指預示華府打算向法國開徵新的進口關稅，恐引發新一輪美歐貿易糾紛。

萊特希澤在聲明中指，美國企業在數碼服務領域處於全球領先地位，質疑法國開徵數碼稅，對美國企業不公，華府對此非常關注，將調查稅項帶來的後果，衡量其是否合理及具有歧視成分，限制美國的商業活動或對美企造成負擔。

數碼稅點名針對「GAFKA」

法國數碼稅的正式名稱為「GAFKA稅」，名稱取自 Google、蘋果公司(Apple)、facebook 和亞馬遜(Amazon)的首個英文字母。稅項針對在全球年收入超過7.5億歐元(約66億港元)，同時在法國

收入超過2,500萬歐元(約2.2億港元)的科技企業，估計約30間企業將受影響，大部分來自美國，預料每年可為法國政府帶來5億歐元(約44億港元)收入。

法國經濟部長勒梅爾昨日表示，前日曾與美國財長姆努奇恩「討論良久」，對方其間已警告華府可能開展「301調查」。有消息人士透露，特朗普對法國政府的做法感到憤怒，認為會直接打擊美企。

法：符合國際法美勿脅迫

勒梅爾指出，這是美國首次向法國展開「301調查」，強調法國是主權國家，有權自行決定稅制，數碼稅本身亦符合國際法，美國身為法國盟友，不應試圖以脅迫手段解決分歧。《紐約時報》警告，事件可能導致美歐貿易關係進一步緊張。

美國科技業界則普遍不滿數碼稅，資訊科技與創新基金會主席阿特金森形容，數碼稅只是幌子，實質是針對「太有實力、太多盈利和太美國的企業」。美國資訊科技產業協會副總裁麥克格斯則稱，支持華府展開調查，但促請當局避免透過關稅解決問題。

特朗普指示官員調查法國數碼稅

網上圖片



法國開徵數碼稅，亞馬遜等企業首當其衝。網上圖片

徵數碼稅「出頭鳥」成美目標

美國對法國祭出「301條款」調查這項殺手鐮，引起新一輪貿易戰危機憂慮。

英國廣播公司(BBC)北美科技記者戴夫·李(譯音)分析，法國作為首個開徵數碼稅的國家，成為美國率先棒打的「出頭鳥」，除非有其他國家加入徵稅陣營，否則法國可能孤獨對抗美國。

戴夫·李指出，歐盟此前曾就全歐洲廣泛開徵數碼稅進行探討，不過受到個別國家反對而不了了之，包括因為稅制優惠而獲得多家美國科企選為歐洲總部的愛爾蘭。英國、西班牙及奧地利亦計劃獨自開徵數碼稅，但

由於法國是最早落實這一計劃的國家，自然受到美國針對。

戴夫·李指，雖然各國對徵稅方法有分歧，但普遍都承認在數碼經濟時代，各國企業稅改革已經來得太遲。他又估計，法國要脫離現時困局，需期望能出現兩種結果，一是有更多國家跟隨法國步伐，立法制訂針對科技企業的稅項，令法國在國際社會不再「突出」；二是各國達成多邊協議，就如何全球性向科技企業徵稅取得共識，解決科企透過避稅累積大量財富的問題。

「301調查」成對華徵稅理據

話你知

「301調查」源自美國《1974年貿易法》第301條，當美國貿易代表辦公室確認，貿易夥伴的行為違反貿易協定，或對美國不公平、不合理，美國總統便可採取報復措施，包括加徵關稅、停止履行貿易協定，以至要求貿易夥伴簽署新協定等。

「301調查」為期一年，貿易代表辦公室提交報告前，會召開公眾聽證會。美國2017年按照「301條款」，對中國在創新和知識產權等領域的行為展開調查，結果調查報告發表後，美國隨即宣佈向中國貨品加徵關稅，標誌美國對華貿易戰開始。美國現時亦正運用「301條款」，向歐盟涉嫌補貼商用飛機生產展開調查。

綜合報道

3度顫抖後 默克爾奏國歌不肅立

德國總理默克爾前日出席官方活動時，身體再次不受控制地顫抖，是一個月內第3次，令外界更加憂慮其健康狀況。默克爾昨日出席另一場活動時，罕有地在奏唱國歌期間一直坐下，相信是要避免身體發抖。

下周便屆65歲的默克爾，昨日在總理府接待到訪的丹麥新任首相弗雷澤里克森，兩人一同上台後便坐下，其間默克爾一直保持微笑。至演奏兩國國歌時，兩人均未有按慣例站立，而是全程保持坐姿，默克爾看來沒有任何異樣。

默克爾前日接待到訪的芬蘭總

理林內時，按傳統禮節於奏國歌時站立，結果被發現不斷顫抖，不過程度較6月首次時較輕微。默克爾之後按原定行程出席記者會，重申不需要擔心她的健康狀況，並稱仍然在「處理」此問題，但已經有所進展。她坦言自己可能要忍受顫抖一段時間，並稱「既然它在某一天出現，那麼在某一天也會消失的」。

但德國輿論已開始呼籲默克爾開誠佈公，公開身體狀況以釋除疑慮，《南德意志報》直言，默克爾諸多掩飾，是擔心公眾會質疑她的能力。

法新社/路透社/美聯社



默克爾昨日在總理府接待到訪的丹麥新任首相弗雷澤里克森。美聯社

「末代版甲蟲車」限量推出65部



末代福士甲蟲車出廠

奠定德國福士車廠地位的經典甲蟲車(Beetle)，最後一代款式前日在墨西哥工場完成組裝，為這款縱橫車壇近80年的小型汽車歷史畫上句號。

福士第一代甲蟲車於1930年代後期在德國問世，1954年移至墨西哥生產。「末代版甲蟲車」限量推出65部，將在網上開售，每部售價由2.1萬美元(約16.4萬港元)起。限量車每部左側都有一紀念牌，編號由1至65，顏色有金屬藍、黑、白與米色。

法新社

日「隼鳥2」號首採得小行星地底砂石



「隼鳥2」號成功第2次著陸小行星「龍宮」。法新社

日本宇宙航空研究開發機構(JAXA)昨日宣佈，探測器「隼鳥2」號成功第2次著陸小行星「龍宮」，並採集到地底砂石，是首次有探測器取得該類樣本。這些砂石很可能保留太陽系誕生初期的樣貌，帶回地球研究有助解答生命起源。「隼鳥2」在完成著陸「龍宮」、製造人造隕石坑等任務後，將在年底啟程返回地球，預定於明年年底抵達。

法新社/美聯社

製造人造隕石坑，並使地底物質隨撞擊散佈在隕石坑附近。「隼鳥2」今次著陸的地點距離隕石坑約20米，相信堆積約1厘米厚的地底物質，「隼鳥2」接近星球表面後射出金屬彈，收集揚起的地底砂石樣本。JAXA確認「隼鳥2」在採集砂石後，已安全離開「龍宮」，JAXA教授久保田孝直言所有程序都按照預定進行，「每一件事都很完美，甚至比完美更好，就像「隼鳥2」讀了我們的心一樣。」

日飲果汁汽水 可增患癌風險

法國最新研究發現，不論是汽水或果汁，只要飲用含糖飲料，就會增加患癌風險，每日每多飲用100毫升的含糖飲料，罹患癌症的風險就會增加18%，患上乳癌的風險更會增加22%。但研究承認無法確立兩者之間存在直接因果關係。

研究刊登於《英國醫學期刊》(BMJ)，團隊訪問超過10萬平均年齡為42歲的法

國成年人，當中79%是女性，參加者會接受最長9年的觀察，其間完成最少兩次有關飲食的網上問卷調查，收集他們每日的含糖飲料、純天然果汁及代糖飲料攝取量，再比較他們日後的醫療紀錄，結果發現不論是飲用果汁或其他甜味飲料，均會有更高的患癌風險。

英國蒂賽德大學專家萊克表示，雖然研究

未有發現含糖飲料與導致癌症的因果關係，但充分證明公眾需減少攝取糖分。領導研究的法國營養流行病學研究小組主任圖維耶則估計，飲用含糖飲料增加患癌風險與肥胖有關，或是與作為添加劑使用的致癌物「4-甲基咪唑」有關。

路透社/法新社

104城市2050年陷極端氣候 北京首爾有份

全球暖化帶來的影響近年日益明顯，瑞士蘇黎世聯邦理工學院最新研究發現，包括北京、首爾、新加坡和波士頓等104個主要城市直至2050年時，將面對前所未見的極端氣候，可能帶來災難性影響。整體而言，大部分城市會較現時變得更熱，寒帶地區會變成溫帶，溫帶則會變成亞熱帶。

科學家學術期刊《PLOS ONE》刊登研究成果，指出全球520個主要城市裡，77%將面對嚴重氣候變化，22%則會出現前所未見的氣候狀況。總體而言，

北半球主要氣候帶將北移，城市未來的氣候將更接近現時位於當地以南1,000公里的地點，例如西班牙馬德里將更像北非摩洛哥的馬拉喀什；日本東京則會變成中國的長沙。

在各個大洲中，歐洲的暖化情況預料最嚴重，當地冬季平均氣溫預料將較現時上升攝氏4.7度，不少城市將因此面臨水源短缺。另外在雅加達、新加坡、仰光及吉隆坡等熱帶地區，極端天氣和乾旱出現次數亦會增多。

綜合報道